

郑州西郊挖出大批古代带“印章”的陶器

陶器上“印章”是战国商标?

考古人员说,这在陶器考古史上极为罕见

□晚报首席记者 徐富盈 实习生 王阳/文
晚报记者 王银廷 廖谦/图

本报讯 记者昨日接到报料,考古人员近期在郑州西郊马寨镇常庙村挖出大批带“字”的陶片。经采访,记者了解到,2006年起,考古人员在郑州西郊马寨镇常庙村,发掘出数十万陶片和大量完整的陶器。让考古学家惊喜的是,有1000余枚陶片和陶器上,都刻有类似印章一样的字符。“这类似现代一些商品上刻有作者的名字一样,在陶器考古史上极为罕见。”

陶片陶器已经挖了一年多

昨日9时,在常庙村村东一片状如丘陵的土台上,20多名考古人员,正在大风中开挖表土层。现场的刘先生介绍,两年来的考古发现初步确定,常庙村古城为距今约2300年的战国古城。“是专业的制陶城,因为处处都有制陶作坊和陶窑的遗址。”

许多年来,常庙村村民心里都有件烦心事,村东和村北的地里,好像有永远也拾不完的瓦块。村民常柏森说:“以前生产队犁地的时候,每次犁地就拾出很多怪瓦片,很是碍事。但老几辈儿的人都这样,谁也没当回事。”

郑州市文物考古研究所工作人员发掘后,常柏森也成了一名挖掘人员。“足足挖了一年多,已经发掘的面积有数万平方米了。清理出灰坑、水井、作坊、陶窑近百个。”

陶器上的字是战国时的商标?

让考古人员惊异的是,这里的陶器上,竟有类似印章的符号。“以前即使陶器上有字,也不太规则,不像这里的每个字都像印章一样。”



带着“印章”的陶器

专家分析,这些字,应该是制作工匠们在制作泥胎没有入窑烧制前,把事先做好的印章按到泥胎上形成的。

在临时存放陶片的大院内,记者看到了带“章”的陶器:一个个方方正正的框内,果然有字,但没人认得出是什么字。

工作人员介绍,有类似商标的陶片和陶器足有1000多个。“字迹清楚的,都运到市内考古研究院去了。”

据他们说,北京的古文字专家去年年底专门赶来临摹了一些字,带回北京研究。

“在这些带章陶器被发现前,常庙古城就已经被河南省定为文物保护单位了。”工作人员介绍,“这些类似商标的古文字的出现,应

该是一项重大的考古发现。现在我们已向河南省和国家文物部门申请,重新定位它的重要性,进一步加大发掘力度。”
线索提供 宋先生



发掘出的陶器

郑州华山医院
Zhengzhou Huashan Hospital

听
欢
呼
闻
花
香

关注耳鼻喉健康

感受奥运精彩

庆祝美国B1智能离子冷融系统落户华山医院

大型优惠诊疗活动盛大开启

活动时间:3月1日—6月1日

享受国务院特殊津贴的上海长海医院耳鼻喉专家周水森教授坐诊华山医院,专家会诊费全免。

优先项目:耳鼻喉疾病免费筛查 / 内窥镜检查优惠50% / 治疗费优惠30%

鼻炎治疗的革命性技术

河南省首台美国B1智能离子冷融系统落户华山医院,该技术针对鼻炎、鼻窦炎、咽喉炎、鼾症等耳鼻喉疾病的治疗成功实现三大突破:

- 智能离子具有更高的稳定性,消融效果更精确;
- 智能离子具有更佳的冷融性,将组织损伤降到最低;
- 智能离子具有更智能的修复性,有效阻止鼻炎反复发作。

· 免 费 筛 查 项 目 ·

- 前鼻镜检查:筛查过敏性鼻炎/鼻窦炎/鼻息肉/肥大性鼻炎/鼻中隔偏曲/鼻出血等;
- 电耳镜检查:筛查中耳炎/外耳炎等;
- 音叉试验:检测听力,区分神经性耳聋与传导性耳聋;
- 咽部检查:筛查慢性咽炎/扁桃体炎等;
- 间接喉镜检查:筛查急/慢性喉炎/声带息肉/声带小结等;
- 间接鼻咽镜检查:筛查腺样体肥大/鼻咽炎等;

20

- 余项国内领先技术
- 美国B1智能离子冷融系统
- 日本OLYMPUS鼻内窥镜诊疗术
- “2+1”绿色联动疗法
- 美国XOMED动力切割系统
- 德国TOPCON耳显微系统
- 外耳再造术
- 喉显微手术
- 耳鼻咽喉良性肿瘤切除术……

治疗范围:
过敏性鼻炎
慢性鼻炎
鼻窦炎
鼻息肉
慢性咽炎
扁桃体炎
声带息肉
声带小结
鼾症/中耳炎
耳聋/耳鸣

健康热线:
(0371)

67666999

地址:郑州市陇海西路与华山路交叉口

乘车路线:乘909、9、59、321路公交车直达;乘126路公交车到秦岭路与陇海西路

交叉口向西100米即到;乘33、102、103、52路公交车到郑州图书城西行300米即到。